



## 核心提示

近日，国务院下发的《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》，明确提出“支持河南大学创建国内一流大学”，将河南大学的建设和发展提高到了前所未有的高度。

“这是河大多年来坚持高水平大学建设，实现百年名校复兴结出的硕果。”河南大学党委书记关爱和说，近年来，在省委、省政府的直接领导下，河南大学紧紧抓住高等教育事业快速发展的有利时机，牢固树立和落实科学发展观，积极开拓，锐意进取，高水平大学建设取得了令人瞩目的重大成就。

未来，河南大学如何争创国内一流大学？河南大学校长姜源功表示，河南大学将迎来一个黄金发展期，全校上下会团结一致、齐心协力，抓住这难得的机遇，实现又好又快发展，为百年名校振兴而拼搏奋斗。

晚报记者 张竞跃

## 国家重点实验室获批，填补河南高校空白 开放办学，打造国际学院，牵手凤凰卫视 河南大学驶入发展“快车道” 百年名校创“一流”



### 【开放办学】

#### 筹建国际学院，牵手凤凰卫视

郑汴一体化，不仅拉近了开封和郑州的距离，也让河南大学在郑州征地建设国际学院的愿望逐步实现。

“积极扩大办学视野，转变办学理念，不仅立足于河南区域经济社会发展，更放眼全国面向世界。”关爱和表示，学校提出了“坚持走国际化办学”的发展道路，正在郑州筹建一所现代化的国际教育学院，努力打造高等教育国际化新品牌。

河大国际学院与现在高校的国际学院有很大区别，它不仅仅是引进和利用一些海外优质教育资源，更重要的是希望能把国外名校建成建制地吸引过来，以实现河南孩子在中原大地接受一流高等教育的梦想。“就像纽约大学与华东师范大学的合作，双方在浦东建上海纽约大学，让学生面对面享受纽约大学名师教诲，而不是现在高校已有的那种‘2+2’模式。”

关爱和透露，目前河南大学已与香港凤凰卫视达成初步合作办学协议，学校拟与其合作在郑州建立凤凰传播学院，为中原经济区乃至全国培养高端应用传播人才。双方的合作意向都很强烈，如果签约成功，将借助凤凰卫视的人才优势给河南高校应用人才的培养提供一种新模式。“到那时，河南学子可在家门口，听传媒大腕的课，接受现代的具有国际视野的传媒教育。”

据了解，之前香港凤凰卫视曾与中国传媒大学、苏州大学、西华大学合作成立凤凰学院。

另外，河南大学目前正在与少林寺积极洽谈，希望能合作成立少林国际武术学院。“我们希望学生在这个学院，既能接受国际化的教育，又能传播武术。”关爱和说，少林国际武术学院旨在培养有文化、会英语的国际化武术人才，更好地传播河南武术文化。

#### 牵手“两院”，引进高端人才

厚重的历史和文化是优势，传承不好，有时也会变成束缚。如何在以前取得的骄人成绩上加速发展？关爱和认为，引进高端人才十分关键。如何吸引高端人才到校任教，提升学校软实力是必须面对的问题。

2005年1月，河大与两院签订合作协议。6年来，河大先后选送120多名研究生，到中科院研究生院学习；社科院研究生院则先后选派40多名专家学者，到河大开展学术活动和研究生培养工作。

3月15日，河大在北京分别与中国科学院研究生院、中国社会科学院研究生院举行“共建研究生联合培养基地协议签字暨导师聘任仪式”。“两院”将同河南大学一起，建设研究生联合培养基地，河大优秀学子开始拥有“双导师”。这种由高校与“两院”签约为一个区域培养人才的做法，国内还是第一次。

截至今年10月，学校引进、聘任国家杰出青年基金获得者、黄河学者、省级特聘教授等20多名，新接收和毕业返校工作博士800多名。“他们的加盟，不仅使学校建设高水平大学的师资力量进一步雄厚，更重要的是，他们还将海内外教研的新鲜气息带进校园，让古老的河大更见青春的活力。”

### 【展望未来】

#### 2012，河南大学将迎来全新的百年

明年，河南大学将迎来百年华诞。  
“100年是个重要的节点，河南大学走过这100年的历程。虽然我们走得很艰辛，但是走得很幸福。”关爱和说，这种幸福来源于脚下的大地。河南作为1亿人口的大省，需要优质的教育资源，这种社会的需要也正是河南大学发展的基础。

为进一步推进河南大学高水平建设，今年6月，省政府制定了《百年名校河南大学振兴计划(2011-2020年)》(简称《振兴计划》)。此举为河南大学的改革发展提供更为有利、更加宽松的政策支持、经费保障和外部环境。

《振兴计划》预期目标是，到2020年，在省委、省政府的大力支持、强力推进下，河南大学在学科建设、人才培养、科学研究、社会服务、国际合作办学等方面取得重大突破，进入国家重点支持建设的中西部高等学校行列，进而进入国家重点建设高校行列，主要办学指标接近或达到国内高校先进水平，建成国内著名、在国际上有较大影响的高水平大学。

## 【抓住机遇】

### 百年名校驶入发展“快车道”

2011年9月29日，国务院下发的《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》明确提出，加快高水平大学和重点学科建设，支持河南大学创建国内一流大学，将符合条件的高校纳入“中西部高等教育振兴计划”。河南大学的建设和发展被提高到前所未有的高度，迎来了历史性重大机遇。

### 首倡郑汴一体化，学校也尝到“甜头”

“科技创新，服务社会是我国建设高水平大学的重要目的。”关爱和说，河南大学瞄准国内外特别是河南省科技发展前沿领域以及国家经济社会发展需求，结合实际，不同学科确立不同的科研服务目标，成效显著。

河南大学的人文社会科学学科一直都很强，长期致力于中部地区经济发展研究，提出了“郑汴一体化”的构想，解决了欠发达地区和相对发达的中心城市协调发展问题，为中部崛起和河南振兴提供了重要的理论依据。同时，积极参与“中原经济

区”论证与研究，提出一系列可行性建议，为中原经济区上升为国家战略作出了卓越贡献。  
“郑汴一体化，也为河大的发展带来了机遇，我们也是受益者。”关爱和说，随着郑汴一体化发展战略的逐步实施，郑汴城际铁路即将开通，以及郑州与开封之间逐步实现金融、通信、邮政同城，开封在中原经济区和中原城市群中的区位优势 and 战略地位将更加凸显，这不仅会改变人们的时空观念，改变人们的思维方式，还会改变城市的距离概念，改变教育的资源配置。

“这些优势与我校的传统优势互相叠加、互相促进，必将为我校建设高水平大学、实现百年名校振兴带来巨大的潜在机遇和拉动效应。”关爱和表示，作为我国的人口大省、教育大省，河南的人力资源开发潜力巨大，实现由人口大省向人力资源强省的转变，高等学校肩负着不可替代的责任。作为河南省重点建设的综合性大学，河大在引领和带动河南高等教育发展，为中原经济区建设提供坚强的智力、技术和人才支持方面，一定可以大有作为，学校的发展拥有广阔的空间和美好的前景。

“这些优势与我校的传统优势互相叠加、互相促进，必将为我校建设高水平大学、实现百年名校振兴带来巨大的潜在机遇和拉动效应。”关爱和表示，作为我国的人口大省、教育大省，河南的人力资源开发潜力巨大，实现由人口大省向人力资源强省的转变，高等学校肩负着不可替代的责任。作为河南省重点建设的综合性大学，河大在引领和带动河南高等教育发展，为中原经济区建设提供坚强的智力、技术和人才支持方面，一定可以大有作为，学校的发展拥有广阔的空间和美好的前景。

当前和今后一段时期，作为河南省重点建设的两所高校之一，河南大学将按照《指导意见》提出的新要求，加快创建国内一流大学步伐，努力打造中原地区人才培养高地，挺起河南高等教育的脊梁，服务中原经济区建设大局，在实现中原崛起河南振兴进程中有所作为。

“这些优势与我校的传统优势互相叠加、互相促进，必将为我校建设高水平大学、实现百年名校振兴带来巨大的潜在机遇和拉动效应。”关爱和表示，作为我国的人口大省、教育大省，河南的人力资源开发潜力巨大，实现由人口大省向人力资源强省的转变，高等学校肩负着不可替代的责任。作为河南省重点建设的综合性大学，河大在引领和带动河南高等教育发展，为中原经济区建设提供坚强的智力、技术和人才支持方面，一定可以大有作为，学校的发展拥有广阔的空间和美好的前景。

## 【丰富学科】

### 理工农医实力不断提升

以前，大家说起河大，印象中就是以文科为主，文学、外语、历史等学科有优势。其实，近些年，河大的理工农医方面也亮点频现，实力不断提升。

今年9月上旬，河南大学副校长宋纯鹏教授被国家科技部聘为“973计划”(即“国家重点基础研究发展计划”)首席科学家。这是河南省“973计划”项目作为

首席单位的重大突破。

在计算机与信息工程领域，河大不仅成功为中国民航总局设计制作了奥运会保障项目——航空气象综合信息处理平台，还为国家航天局航天遥感论证中心研制了空间信息系统。

此外，中国地球系统数据共享工程、黄河流域数据中心、天气预报系统等研究成

果也在服务社会经济中发挥着重要作用。

学校的纳米材料工程技术研究中心生产的表面改性二氧化硅纳米粉体，技术工艺居国际先进水平，在国内各大油田都有广泛运用。在环境保护和资源循环利用领域，该校成功解决了造纸黑液碱回收白泥二次污染这一世界性难题，为社会带来了可观的经济效益。

### 国家重点实验室获批，填补河南高校空白

2011年，河大硕果累累，在创建全国一流大学的道路上，拿下了3项标志性成果。

以宋纯鹏教授为首席科学家领衔的团队，申请的“作物水分高效利用机理与调控的基础研究”项目，获得国家重点基础研究发展计划(973计划)2011年度项目立项。

今年3月，该校植物逆境生物学重点实验室和中国农科院安阳棉花研究所联合组建的棉花生物学国家重点实验室成

功获批，填补了河南高校没有国家重点实验室的空白。

10月24日，2011年度国家社科基金重大项目第一批、第二批评审结果公示结束，由河南大学专家担任首席专家的“期刊史料与20世纪中国文学史”和“中西部地区承接产业转移的重点与政策研究”双双中标，取得历史性突破，位居全国同类高校前列，一举拿下两个国家社科重大项目，在河南高校历史上还是第一次。

研究和应用开发成果，显示了该校科学研究水平和社会服务能力不断获得新的提升。

关爱和表示，作为河南省重点建设的两所高校之一，河南大学要按照《指导意见》提出的新要求，加快创建国内一流大学步伐，坚定“以服务求发展、以贡献求支持”的信念，努力打造中原地区人才培养高地，挺起河南高等教育的脊梁，自觉服从服务于中原经济区建设大局，在实现中原崛起河南振兴进程中有所作为。